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Derivadas parciales
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Definicion
En este manual se describe como se calulan las derivadas para el calculo de la incertidumbre
combinada. Considere lo que esta en este manual como provisional, mientras usted aprende a derivar en

el curso de calculo.

Considere una funcién f(x, y) cualquiera. La derivada respecto a x indica como cambia fcon la
variable x, y la derivada respecto a y indica cémo cambia la funcién fcon la variable y.

Por definicién, la derivada respecto a x es:

of . Af . fe+Ax,y) - fx,y)
— = lim — = lim
ox Ax—0 Ax Ax—0 Ax

y la derivada respecto a y es:

o . Af . fly+Ay) =[x,y
— = lim — = lim
dy Ay—0 Ay Ay—0 Ay

Nota: cuando usted vea derivadas en el curso de calculo, las funciones seran de una sola variable, por lo
que en lugar del simbolo “9”, se usara el simbolo “d”. No confunda ambos simbolos.

Ejemplo 1

Considere el area de un rectangulo, que se calcula con la férmula A = xy, donde x es la base, y y es la
altura. Primero que nada, vea que A(x + Ax,y) = (x + Ax)y, y que A(x,y + Ay) = x(y + Ay). Entonces,
calculemos primero la derivada respecto a x:

0A A(x + Ax,y) —A(x, . Ax)y — . Ax)y — .
_ o AGtAry) -AGY) L GHAy—xy L o3y Aoy —xy L (A

— = lm

ox Ax—0 Ax Ax—0 Ax Ax—0 Ax Ax—0 A%
0A Ax, Ay) —A(x, . Ay) — . Ay) - .

A _ o AGY+AN-ACY) L XO+A) —xy L 3By —yy L XA
dy Ay—0 Ay Ay—0 Ay Ay—0 Ay Ay—0 M

Ejemplo 2

Considere la funcién f(x) = x2y. Calculemos ambas derivadas. Para facilitar un poco las cosas, en los
pasos intermedios sacaremos algunas variables como factor comun.

af . fx+Ax,y) . y(x+Ax)2—yx . )/Z+2xAx+(Ax)2—/Z .
— = lim ——~ = lim Y¥——— = lim y = —(indet.)
ox Ax—0 Ax Ax—0 Ax Ax—0 Ax 0
i 2xAXx + (Ax)? i AX(2x + Ax) )
= lim — = lIm —_———— = 4X
Ax—»Oy Ax Ax—>0y X Y

of . fy+AN-fy) . xXP(y+A)-x%y . ,y+Ay—y
— = lim = lim = lim x*4¥— =
dy  Ay—0 Ay Ay—0 Ay Ay—0 Ay Ay—0 M




Ejemplo 3

Calcule la derivada respecto a x de la funcién f(x,y) = A,/xy, donde A es una constante.

of AVIVE +Ax = A i/x A\/i[\/X+Ax—ﬁ]
—/ = lim = lim = —(indet.)
ox Ax—0 Ax Ax—0 Ax 0

La técnica recomendada cuando hay limites con raices es racionalizar:

\/x+Ax—\/; Vx+Ax+x , A\/, X+ Ax —x
. . = m y.
Ax Vr+Ax+x  Ax=0 Ax (Ve Ax+vkx)

= lim A
Ax—0 Y

. AF Ay
= lim A\/y- =
Ax—0 M(\/x +Ax+\/;> 2/




